## Сказка объ Иванѣ-Царевичѣ и гусляхъ-самогудахъ.



столько-же прекрасная, и назвали ту царевну Безцъной. Радовался, потъшался, гулялъ, пилъ, ълъ и веселился царь Умная Голова на радостяхъ; меду триста три ведра воеводамъ выпоилъ; велълъ угощать пивомъ все свое царство по три дня: кто только хочетъ, пей—душа мъра! Когда окончились всъ пиры и потъхи, началъ царь Умная Голова о томъ думу думатъ, какъ ему своихъ любезныхъ дочерей вспоить, вскормить, выростить, да подъ златъ вѣнецъ поставить. Велики были царевы о дочеряхъ заботы! Кормили ихъ только золотыми ложками, спать укладывали на пуховыхъ ложахъ, покрывали собольими одѣялами и по три няньки было приставлено мухъ отгонять, когда царевны спать лягутъ. Повелѣлъ царь Умная Голова такъ дочерей своихъ беречь, чтобы красное солнышко лучами своими въ ихъ теремъ не заглядывало, роса холодная на нихъ не пала и вѣтеръ перелётный пахнуть на нихъ не смѣлъ. А для обороны и сохранности приставилъ царь къ дочерямъ своимъ семьдесятъ-семь нянекъ и семьдесятъ семь дядекъ:—такъ ему одинъ мудрый человѣкъ присовѣтовалъ.

Такъ-то жили, да поживали царь Умная Голова съ царицей и съ двумя дочерьми. Прошло не знаю сколько лътъ, и начали царевны подростать, полнъть и хорошъть. Начали уже и женихи къ царю прівзжать, да царь Умная Голова замужествомъ дочерей неторопился. Думаль онь, что если суженой, такъ его и на конъ не объёдень; а не суженой, такъ хоть тремя цёнями жельзными прикуй, оторвется. Пока онъ думаль такъ и разсуждаль, слышить онъ однажды, --содомь, суматоха! Всполошились, взбъгались у него во дворцъ: няньки плачутъ, мамки воють, дядьки голосомъ ревуть! Выбъжаль царь Умная Голова, спрашиваетъ: «что такое сдълалось?» Повалились въ нему въ ноги семьдесятъ-семь няневъ и семьдесятъ-семь дядекъ: «виноваты» — говорятъ — въдь царевенъ-то Неоцъну и Безцъну вихремъ унесло!» Чудное дъло случилось: вышли царевны въ царскій садъ погулять, пестрыхъ бабочекъ половить, краснаго маку пощинать и наливными яблочками полакомиться. Откуда ни-возьмись, взвилось надъ ними черное облако, завѣяло глаза нянькамъ и дядькамъ; а какъ они опомнились, глаза протерли, обѣихъ царевенъ слѣдъ простылъ—видомъ не видать, слыхомъ не слыхать! Взъѣлся, всходился царь Умная Голова: «всѣхъ васъ», говоритъ, «злой смерти предамъ, въ тюрьмѣ уморю, на воротахъ велю горохомъ растрѣлять! Какъ! семьдесятъсемь васъ нянекъ, да семьдесятъ-семь васъ дядекъ, а двухъ царевенъ устеречь не могли!!»

Вотъ закручинился, запечалился царь Умная Голова; не пьетъ, не ъстъ, не спитъ, все горюетъ да тоскуетъ, и пировъ у него во дворцъ нътъ, и гудковъ и сопълокъ не слышно,—только грусть-тоска сидитъ подлъ него да унывную пъсню напъваетъ, какъ будто воронъ зловъщій каркаетъ.

Но время переходчиво. Въть человъческій, словно ткань пестредевая, что цвътами черными и красными переткана. Прошло такъ еще сколько-то времени, и родилось у царя чадо, только ужъ не царевна, а царевичъ. Возрадовался царь Умная голова, назваль онъ сына Иваномъ, приставилъ къ нему дядекъ, пъстуновъ, мудрыхъ учителей, храбрыхъ воеводъ. И началъ Иванъ-царевичъ рости да подростать, будто ишеничное тъсто на доброй опаръ всходитъ; ростетъ не по днямъ, а по часамъ, и что за красота диковинная, что за стать молодецкая!—Одно только сокрушало царя Умную Голову: хорошъ, пригожъ былъ Иванъ-царевичъ, да не было въ немъ молодецкой удали, богатырской ухватки... У товарищей головъ онъ не отрывалъ, рукъ и ногъ имъ не ломалъ, не любилъ онъ играть ни копьемъ

булатнымъ, ни мечемъ закаленнымъ, крѣпостей не строилъ и съ воеводами не бесѣдовалъ. Хорошъ, пригожъ былъ Иванъ-царевичъ, удивлялъ умомъ-разумомъ, да только и было у него утѣхи, что играть на гусляхъ-самогудахъ. И игралъ же Иванъ-царевичъ такъ, что всѣ его заслушивались! Какъ положитъ пальцы на струны,—онѣ запоютъ, загудятъ такимъ чуднымъ голосомъ, что отъ заунывной пѣсни и глухой заплачетъ, а отъ веселой и безногій плясать пойдетъ. Хороша пѣсня, да вѣдъ казны царской ею не наполнишь, царства не защитишь, и злого ворога не побьешь...

И велълъ однажды позвать къ себъ царь Умная Голова Ивана-царевича, говорить ему: «сынь мой возлюбленный! хорошъ ты и пригожъ, и вельми я тобою доволенъ. Одно сокрушаетъ меня: не вижу я въ тебъ молодецкой удали, богатырской ухватки! Не любишь ты копья булатнаго, не миль тебъ мечь-кладенець. Воть я старь становлюсь, а есть у насъ вороги лихіе; придутъ они къ намъ; царство наше завоюють, воеводь и боярь смерти предадуть, и меня съ царицей въ полонъ возьмутъ; а ты защищать насъ не учишься.» Выслушаль Иванъ-царевичь ръчи царя Умной Головы, и говорить ему: «государь-царь-батюшка! не силой города беруть, а хитростью; не дубиной быють ворога, а повадкой умною. Испытай мою силу богатырскую, испытай удаль молодецкую! Вотъ, слышалъ я, были у меня двъ сестры-царевны, и унесъ ихъ вихорь перелетный, и въсть объ нихъ запала, словно мятелью замело. Созови всъхъ своихъ князей, богатырей, сильныхъ воеводъ, и вели имъ сослужить тебъ службу-отыскать царевенъ-сестеръ монхъ. Пусть берутъ мечи булатные, конья жельзныя, стрылы каленыя, воинства безчисленныя; и если кто тебѣ такую службу сослужить, отдай тому царство мое, а мнѣ вели у него поваренкомь быть, скоморохомь слыть. Если-жь не возьмутся они сослужить тебѣ такую службу,—я тебѣ сослужу ее, и тогда увидишь ты, что умъ-разумъ острѣе меча булатнаго и крѣпче копья закаленаго.»

Понравилась царю ръчь Царевича; созвалъ онъ бояръ, воеводъ, сильныхъ, могучихъ богатырей, говоритъ имъ: «есть-ли кто изъ васъ, бояре, воеводы, сильные могучіе богатыри, такой молодець, чтобы взялся отыскать дочерей монхь? Тому я любую изъ нихъ на выборъ дамъ, и полъ-царства за нею въ приданое». Оглянулись другъ на друга бояре, воеводы, богатыри, другь за друга прячутся, никто ръчи начать не смъетъ.... Въ тъ поры Иванъ-царевичъ поклонился родителю и говорить: «государь-батюшка! если никто не берется тебъ сослужить такую некорыстную службишку, -- благослови меня въ путь-дорогу! Пойду я, отыщу сестеръ монхъ, а за то никакого царскаго твоего жалованья мив не надобно.» — «Хорошо», отввчаль царь Умная Голова, «воть тебъ мое благословенье. Бери казны, злата, серебра, каменья многоцъннаго... Воинства-ли надобно-сто тысячь бери конниковъ, да сто тысячь пъщей дружины». — «Не надобно миъ», говоритъ Иванъ-царевичъ, «ни серебра, ни злата, ни конныхъ, ни пъшихъ, ни коня богатырскаго, ни мечь, ни копье. Возьму я съ собой только гусли-самогуды звончатыя. А ты, государь-царь, дожидайся меня три года: не прібду на четвертый годъ, избирай себъ наслъдника». Вотъ, по сказанному, какъ по писанному, принялъ Иванъ царевичъ отцовское благослове-

ніе, Богу помодился, взяль подъ мышку свои гусли-самогуды, и пошелъ путемъ-дорогой куда глаза глядятъ. Гдъ идти, гдъ сестеръ найти? Шелъ онъ шелъ близко-ли, далеко-ли, низко-ли, высоко-ли-скоро сказка сказывается, а не скоро дело делается. Иванъ-царевичъ впередъ идетъ, подвигается, пъсни на гусляхъ наигрываетъ; настанетъ утро-онъ встаетъ, да плетется своей дорогой; настанетъ ночь-онъ ляжетъ на муравъ шелковой, подъ широкимъ покрываломъ, небеснымъ сводомъ съ чистыми звъздами. И зашель онь, наконець, въ лъсъ дремучій. Слышить Иванъ-царевичъ — трещитъ дремучій лѣсъ, будто кто его ломаеть — стукотня, громотня по лъсу. «Чтожь», думаеть Иванъ-царевичъ, — «двумъ смертямъ не бывать, а одной не миновать!» — И пошель страху въ глаза... Видить, стоять два лъшіе и дерутся... Одинъ колотить другаго дубомъ коренастымъ, а другой по ребрамъ товарища возитъ сосной, сажень въ пять-бьются изо всей бъсовской силы! Подошелъ къ нимъ Иванъ царевичъ, снялъ гусли и заигралъ плясовую. Лёшіе опёшили, затянули какую-то чертовскую пъсню, да какъ пустились трепака, такъ до неба копоть поднялась. Плясали они, плясали, уморились, на землю свалились, а Иванъ царевичъ съ ними бесъду повелъ. «Ну, что вы», говорить, «деретесь? Вы оба, ребята, лъще исправные; а дурачитесь, словно люди?» Говорить ему одинъ изъ лъшихъ: «какъ же намъ не драться, разсуди ты самъ: шли мы путемъ-дорогой и нашли находку. Я говорю: моя, а онъ говорить: моя—дълиться начнемъ, раздълить не можемъ!»— «А какая ваша находка?» спросиль Иванъ-царевичъ. — «А вотъ какая: скатертка-хлъбосолка, саноги-самоходы, да

шапочка-невидимочка. Захочешь попить, поъсть-разстели скатеретку, и двънадцать молодцовъ, да двънадцать дъвицъ принесуть тебѣ питья медвяныя и яства сахарныя— ѣшь не хочу! А пошелъ куда-нибудь, надънь сапоги-самоходы,и начнешь шагать по семи версть; а чуть пошажистве, такъ четырнадцать, такъ что за тобой птицъ не улетъть, и вътру не угнаться. А коли грозить тебъ бъда неминучая, надънь шапочку-невидимку, и сгинешь такъ, что собака чутьемъ не отыщетъ». — «Да о чемъ-же вамъ драться? Хотите я подълю находку, если дадите на могарычъ?» Лъщіе согласились, а Иванъ-царевичь и говорить: - «вотъ, бъгите вы по той дорожкъ, и кто изъ васъ кого перегонитъ, тому скатеретка, сапоги и шапка». — «Ахти!» говорять лѣшіе, «да въдь ты насъ на умъ навелъ! Побереги находку, а мы побъжимъ!» — И ударились они бъжать — только пятки видны, и скрылись за лѣсомъ; а Иванъ-царевичъ не сталъ ихъ дожидаться, надёль сапоги на ноги, 'шапочку на голову, скатеретку взяль подъ мышку и быль таковъ — поминай, какъ звали. Лъщіе прибъжали назадъ-только мъсто знать, гдъ царевичъ стоялъ; а Иванъ-царевичъ шагалъ пошажистве, изъ лвсу вышель, видвль, какъ лвщее его обгоняли, перегоняли, слъдъ нюхали, ничего не нашли и рукой махнули....

Шель, шель Иванъ-царевичь путемъ-дорогой—шагаль, шагаль, и пришель на чистое поле; три дороги лежать, а на перекресткъ стоить избушка, на курьихъ ножкахъ повертывается. Молвиль ей Иванъ-царевичъ: «избушка, избушка! стань къ лъсу задомъ, а ко мнъ передомъ». Вошелъ въ избушку Иванъ-царевичъ, и видитъ—сидитъ въ избъ Баба-Яга,

костяная нога. «Фу, фу ,фу!» говорить Баба-Яга— «русскаго духу доселъ видомъ не видано, слыхомъ не слыхано, а нынъ русскій духъ въ очію является! Зачёмъ пожаловаль, добрый молодець?»—«Охъ, ты!» говорить ей Иванъ-царевичь, «баба неразумная! ты бы меня добраго молодца накормила, а потомъ ужъ спрашивать стала». Вскочила Баба-Яга, откуда прыть взялась — печку истопила, накормила Ивана царевича, и стала его спрашивать: «куда ты, добрый молодець, идешь, куда путь держишь?» — «Иду я», говорить ей Иванъцаревичь, «ищу сестеръ своихъ, царевну Неоцъну и царевну Безцъну. А ты, бабушка, если знаешь — скажи: по которой дорогъ мнъ идти, гдъ ихъ найти?» — «Гдъ живетъ царевна Неоцъна, знаю», говоритъ Баба-Яга; «идти къ ней по средней дорогь; а живеть она въ налатахъ бълокаменныхъ, у стараго мужа, Лъснаго Чуда. Да только дорога трудна, идти далеко, а и придешь-толку мало: Лъсное Чудо съъстъ тебя!» - «Ну, бабушка, авось подавится - въдь русскій чедовъкъ костлявъ, да и Богъ не выдастъ, такъ свинья не съвстъ! Прощай, спасибо за хльбъ за соль!» И вотъ зашагаль отъ нея Иванъ-царевичъ; смотритъ: забълились въ чистомъ полъ каменныя палаты Чуда Лъснаго. Подошелъ къ нимъ Иванъ, и видитъ ворота, а у воротъ сидитъ какой-то бъсенокъ, говоритъ: «пускать не вельно!»—«Пусти, пріятель», — отвѣчаль ему Ивань-царевичь, — «пусти пожалуйста—на водку дамъ!» Бъсенокъ на водку взялъ, а въ ворота все-таки не пустилъ. Тутъ Иванъ-царевичъ обошелъ палаты кругомъ, и задумалъ перелъзть черезъ стъну; пользь, перельзь, да бъды не замътиль: на верху стъны протянуты были струны, и какъ только Иванъ-царевичъ за одну струну ногой задълъ, пошли звоны-трезвоны... Глядитъ Иванъ-царевичъ-выскочила на крыльцо сестра его, царевна Неоцъна и говорить: «ужъ не ты-ли пришелъ, братъ возлюбленный, Иванъ-царевичъ?» И обнялись и разцъловались братъ съ сестрой. — «Куда», говоритъ царевна Неоцъна, «спрятать мив тебя отъ Лвснаго Чуда-я думаю, что онъ сейчасъ придетъ!» — «Да куда ты меня спрячешь? Въдь я не иголка». Говорять еще брать съ сестрой-и вдругь загудъль вихорь-погода, задрожали палаты, явился Чудо-Лъсное, а Иванъ-царевичъ шапку-невидимку надёлъ, и невидимъ сталъ. Чудо-Лъсное и говоритъ: «а гдъ у тебя гость, что черезъ стъны льзъ?» — «Никакого гостя у меня нътъ», отвъчала царевна Неоцъна: «а можетъ, воробей летълъ, крыломъ зацъпиль!» «Какой воробей! я слышу, что здёсь русскимъ духомъ нахнетъ!» «Съ чего тебъ мерещится? рыщешь по бълу свъту, всякаго духу наберешься, да на другихъ и сваливаешь!» - «Не сердись, царевна Неоцъна, я въдь твоему счастью никакого лиха не причиню, а только миж теперь поъсть хочется, такъ я бы того невъжу съвлъ!» сказаль Чудо-Лъсное. Иванъ-царевичъ снялъ свою шапочку-невидимку, Лъсному-Чуду поклонился и говорить: «на что же тебъ меня ъсть? Видишь, какой я сухопарый! А лучше я угощу тебя такимъ завтракомъ, какого ты отродясь не ъдаль-смотри только, берегись, языка не проглоти!» Развернуль Иванъ-царевичь скатеретку-хлѣбосолку, явились двѣпадцать молодцовъ, двѣнадцать дѣвушекъ, начали Чуда-Лъснаго угощать ты не хочу; влъ, влъ, влъ Чудо-Лъсное, напился, наблея, что съ мъста встать не можетъ: гдъ сидълъ, тутъ и заснулъ. «Теперь прощай, моя сестра лю-

безная», сказаль ей Ивань-царевичь,— «да скажи ты мив: не знаешь-ли ты, гдъ живетъ младшая сестра наша, царевна Безцвна?» — «Знаю», — отввчала ему царевна Неоцвна, — «вхать къ ней по морю Окіяну, и живеть она въ самой окіянской пучинъ, у стараго мужа, Чуда-Морскаго. Да только дорога трудна, плыть далеко, а толку мало-приплывешь ты къ Чуду-Морскому, онъ и събстъ тебя». — «Ну», говоритъ Иванъ-царевичъ, «авось пожуетъ, да не проглотитъ... Прощай, сестра!» Началъ шагать Иванъ-царевичъ; и пришелъ къ морю-Окіяну. Стоитъ у берега ладыя морская, такая, какъ русскіе люди на промысель ходять: снасти лыковыя, наруса рогоженные, и сама ладья не гвоздями сбита, а берестой сшита. И на той дадъб корабельщики сбираются за море Окіянь, за Бузайскій островь плыть. «Не возьмете ли», говоритъ имъ Иванъ-царевичъ, — «меня съ собой? За провозъ я вамъ ничего не заплачу, а буду дорогой сказки сказывать, такъ вамъ и дороги замътить будетъ некогда». Согласились корабельщики, поплыли по морю Окіяну, проплыли Бузайскій островъ, Иванъ царевичь имъ сказки сказываетъ, а дадья плыветъ да плыветъ. Вдругъ, откуда ни возьмись, налетъла буря, зашумъла гроза, затрещала ладья. «Ахти!» — закричали корабельщики — «мы краснобая заслушались, а не-въ-домекъ намъ, что приплыли мы на Окіянскую пучину! Дълать нечего-надобно Морскому Чуду дань платить-кидайте жеребій: онъ виноватаго сыщеть!» Кинули жеребій, и упаль онь на Ивана-царевича. «Ділать, братцы, нечего», сказалъ Иванъ-царевичъ, «за хлъбъ-за соль спасибо-прощайте, да не поминайте лихомъ!» Взялъ онъ съ собой сапоги-самоходы скатеретку-хлѣбосолку, шапочку-невидимку да гусли-самогуды; раскачали его добраго молодца и бросили въ окіянскую пучину. Стихло море, поплыла ладья, а Иванъ-царевичъ пошелъ, какъ ключъ, ко дну, и прямо сталъ на ноги въ чертогахъ Морскаго-Чуда, предиковинныхъ, преузорчатыхъ! Сидитъ Морское Чудо, а подлъ него царевна Безцъна, и говоритъ Чудо-Морское: «Вотъ, давно не блъ я свъжаго мяса, а оно и само мнъ въ руки идеть, - здорово, пріятель! Поди-ка сюда, я посмотрю, съ котораго конца начать тебя!» Туть Иванъ-царевичъ началъ говорить, что онъ брать царевив Безцвив, и что такъ у добрыхъ не водится, людьми не объдаютъ. «Вотъ еще». закричалъ Морское-Чудо, «въ чужую обитель со своимъ уставомъ пришелъ!» Видитъ Иванъ-царевичъ, что быть худу, взяль гусли-самогуды и какъ заигралъ заунывную, такъ Чудо-Морское разрюмился, вздыхать сталь, словно кузнечными мъхами дуетъ, плачетъ, охаетъ, словно иголку съълъ; а туть, какъ пріударить Ивань-царевичь «Чарочки по столику похаживаютс» — такъ не только что другое, и чертоги-то его сами подбоченились, да плясать пустились; а Чудо-Морское, какъ пошелъ въ присядку, такъ и не унять-ногами топаетъ, пальцами щелкаетъ, глазами хлопаеть, а рожей такія штуки корчить, что рыбы смотръть сбъжались - хохочутъ помираютъ. Понатъшился Чудо-Морское: - «ну», говорить, «такого молодца гръшно ъсть! Оставайся, живи у насъ, садись-гость будешь? Эй, вы, сельди, щуки, лещь, окуни! Подавайте на столь, кормите, поите, дорогаго гостя». -- Съли Иванъ-царевичъ, царевна Неоцъна и Чудо-Морское, пили, бли, прохлаждались. Китъ передъ ними нъмецкую пляску сплясалъ, сельди хоромъ пъсни пъли, а караси на разныхъ инструментахъ играли. Послъ объда Чудо-Морское задремаль, а царевна Безціна говорить: «брать мой возлюбленный! рада я тебъ, дорогому гостю; а все же уходи поскоръе. Проснется Чудо-Морское, съъсть онъ тебя, если подълихой часъ придется! » — «Скажи мнъ, сестра любезная, отвъчаль Иванъ-царевичь, «какъ миъ сестру нашу Неоцъну отъ Чуда-Лъснаго, а тебя отъ Чуда-Морскаго избавить?»-«Если хочешь, такъ можешь счастья отвъдать, да только плохо върится. Есть туть за моремъ-Окіяномъ царство великое: а царить въ немъ не царь, а царица, по названію Царь-дъвица. Если ты къ ней въ царство проберешься, въ ея заповъдные сады войдешь, то Царь-дъвица тебъ супругой будеть, и только она можеть насъ освободить и къ отцу къ матери воротить. Да только та бъда — стража у нея строгая, никому на берегъ выйти не даютъ-пушками уставлено, коньями утыкано, и на каждомъ конь по головъ воткнуто-и все головки тъхъ молодцовъ, что къ Царь-дъвицъ свататься прівзжали. Бывали цари, царевичи, короли, королевичи, сильные могучіе богатыри, и съ войскомъ приходили, съ кораблями приплывали, да ничего сдълать не могли: всъ на конья угодили!»—«Вотъ», говоритъ Иванъцаревичъ, — «есть чего бояться! Страшна гроза небесная, да велика и милость Божія. Ты скажи только, какъ мит до царства Царь-дъвицы добраться?» — «Добраться туда мудреное-ли діло? Дамъ я тебі моего любимаго осетра; садись на него и поъзжай, а дорогу показывать поплыветъ передъ вами мой скороходъ, стерлядь носатая». - Простились брать съ сестрой, сълъ Иванъ-царевнчъ на осетра, погоняетъ, а стерлядь впередъ плыветь, путь показываеть. Раки встръчаются, Ивану-царевичу усами честь отдають, въ барабаны клещами бьють, а мелкую рыбу съ дороги гонять.— По морю не то, что по суху— нътъ ни пенька, ни задоринки, дорога гладкая: катись, что по маслу! Катить Иванъ-царевичь, надъль шапочку-невидимку, смотрить, что сторожа Царь-дъвицы глаза таращать, въ даль глядять, а подъ носомъ ничего не видять, а сами мечи точать, стрълы острять. А Иванъ-царевичь къ берегу подъбхаль, осетръ его къ пристани причалиль, поклонился, на водку попросиль,—и вышель на берегь Иванъ-царевичь, мимо сторожей прошель, не поклонился, въ заповъдные сады вошель, словно хозяинь; ходить, расхаживаеть, любуется, ъсть яблоки наливчатыя...

Вотъ, ждетъ, пождетъ Иванъ-царевичъ, видитъ, что прилетъли къ пруду двънадцать бълыхъ голубицъ, ударились о землю и стали двънадцать дъвицъ, такихъ прекрасныхъ, какъ звъзды небесныя, и такихъ дородныхъ. что кровь съ молокомъ! Между ними Царь-дъвица павой ходить, и говорить: «Подруги мои любезныя! жарко сталовидите, какъ солнышко горячо печетъ! Станемъ мы купаться, насъ здъсь лихой глазъ не сглазитъ. Стоитъ у меня по берегу такая крънкая стража, что и муха мимо ея не проскочить.» — «Муха не проскочить? Такъ вотъ же и проскочила!» — сказалъ Иванъ-царевичъ, снялъ шанкуневидимку, и низко Царь-дъвицъ поклонился. Царь-дъвица и подруги ея, по дъвичьему обычаю, разахались, раскричались, думають бъжать, да не бъгуть, хотять не глядъть, да поглядывають, прищурясь. — «Царь-дъвица, и вы, красныя дівицы», — молвиль Иванъ-царевичь, — «чего вы меня боитесь? Вѣдь я не медвѣдь, не кусаюсь, сердца неволей не возьму, а коли есть изъ васъ моя суженая, такъ я ей ряженый». Тогда Царь-дѣвица раскраснѣлась, какъ маковъ цвѣтъ, подала Ивану-царевичу руку бѣлую, говоритъ: «добро пожаловать, добрый молодецъ! Царь-ли ты царевичъ, король-ли ты королевичъ, не знаю; а если ты пришелъ ласковымъ гостемъ, такъ и пріемъ тебѣ будетъ привѣтливый. Приходили ко мнѣ невѣжды, грубіяны, хотѣли дѣвичье сердце силой взять, чего отъ начала свѣта не слыхано. Пойдемъ въ мои чертоги бѣлокаменные, въ мои терема хрустальные».

Услышаль народъ, что пришель къ ихъ царевив, Царьдъвицъ, женихъ по сердцу, толной привалили старый и малый, шумять, гамять, веселятся на распашку... Велъла Царь-дъвица отдать имъ свой царскій погребъ, на радости въ бубны и литавры бить, на гудкахъ играть; а на другой день веселымъ пиркомъ и свадебку играли. И были пиры по три дни, было веселье по три недели. И говоритъ потомъ Иванъ-царевичъ супругъ своей о томъ, какъ бы его сестерь, одну отъ Лѣснаго-Чуда, а другую отъ Морскаго-Чуда освободить. «Супругъ мой возлюбленный, Иванъ-царевичъ!» отвъчала она ему, — «чего я для тебя не сдълаю? Пошлите мнъ ерша подъячаго, да воробья-писаря, пусть напишутъ указы Лъсному-Чуду и Морскому-Чуду, -- отнустить сестеръ Ивана-царевича, а не то я велю ихъ въ приказъ привести и злой смерти предать!»-И написали ершъ подъячій да воробей-писарь указы, и послали ихъ. И нечего было дълать Лъсному-Чуду и Морскому-Чуду! Отпустили они царевну Неоцъну и царевну Безцъну. На-

## СКАЗКА ОБЪ ИВАНѢ ПАРЕВИЧЬ.

писаль Иванъ-царевичь грамотку отцу своему, царю Умной-Головѣ: «видишь, царь государь, не все берутъ силой, да храбростью, а также умомъ и хитростью! И гусли-самогуды иногда пригодятся не хуже меча-кладенца, хоть и есть присловье, будто илетью обуха не перестегаешь. Прі-въжай ко мнѣ, батюшка, въ гости, а я къ тебѣ и самъ съ супругой да съ сестрами буду! Готовь пиръ богатый, а я тебѣ многолѣтняго здравія желаю». И началъ Иванъ-царевичъ жить-поживать, добра наживать; и жилъ онъ долго, царствовалъ славно, угощалъ меня исправно, то-то я и сказку про него сложилъ забавно.

